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ВСТУП 

 

Протягом багатовікової історії свого розвитку український народ мав 

декілька можливостей створити власну державність, які, на жаль, не були 

реалізованими. І тільки початок 90-х років XX століття ознаменував собою 

новий період в житті українців. Він визначився розпадом Радянського Союзу й 

появою на його місці ряду самостійних держав. 24 серпня 1991 р. набула 

незалежності Україна. У світовому співтоваристві з’явилася нова незалежна 

держава, Українська держава. Держава, яка урочисто проголосила про намір 

будувати своє майбутнє на принципах демократії й поваги до загальновизнаних 

норм міжнародного права. 

У становленні державності новостворених країн постали проблеми їх 

взаємовідносин з державами-сусідами, вирішення яких необхідно закріпити у 

відповідних міжнародних домовленостях. Однією з найгостріших проблем 

стала проблема територіально-прикордонного розмежування. 

Зазначена проблема не оминула й Україну, оскільки певні сили в деяких 

сусідніх країнах час від часу піднімають питання перегляду існуючих кордонів. 

Велике занепокоєння українців викликають висловлювання й програмні 

виступи окремих представників політичних партій Румунії, Молдови про 

необхідність перегляду кордонів із Україною за рахунок територіальних 

поступок з боку останньої. Їхні твердження базуються, як правило, на 

перекрученні, а інколи прямій фальсифікації історичних подій та процесів. 

Трагічною сторінкою сучасної історії України виступають події пов’язані з 

агресією Російської Федерації проти України, що призвело до захоплення  

Криму і бойових дій на Сході України. 

Тому наукове узагальнення й аналіз процесів територіально-

прикордонного визначення України є актуальним, має політичне й практичне 

значення. 

Необхідність висвітлення поставленого питання посилюється також і тим, 

що Україна в минулому набула певного досвіду в розв’язанні завдань щодо 
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формування державних кордонів. Великий інтерес до означеної проблеми 

викликає в цьому плані діяльність урядів Української Народної Республіки, 

Української Держави, Української Народної Республіки періоду Директорії. 

Досвід формування української території, прикордонного визначення в період 

1917–1921 рр. дозволяє краще усвідомити місце і роль державних кордонів в 

процесі творення Соборної України й може бути взятим на озброєння в 

практиці здійснення міждержавних стосунків у наш час.  

Все вищезазначене й визначає актуальність нашої теми. 

Об’єктом дипломної роботи є проблеми формування території та 

державних кордонів України в XX столітті. 

Предметом дипломної роботи є політична та військово-організаційна 

діяльність українських урядів щодо формування території, встановлення, 

врегулювання та відстоювання кордонів України в період революції 1917–

1921 рр.  

Хронологічні рамки роботи охоплюють період національно-визвольних 

змагань 1917–1921 рр. Висвітлення саме цього історичного періоду 

обґрунтоване тим, що в зазначені роки найбільш інтенсивно відбувалися 

процеси державотворення в Україні і на рівні міжнародних домовленостей була 

здійснена спроба юридичного визначення державної території та кордонів 

України. 

Територіальні межі роботи поширюються на 9 українських губерній 

колишньої Російської імперії, а також на етнографічні українські землі, які 

входили до складу різних форм української державності. 

Мета та завдання роботи. Виходячи з актуальності, наукового та 

практичного значення теми, поставлено мету висвітлити на базі вивчених 

документів та матеріалів вузлові проблеми територіальної оформленості 

України і встановлення її кордонів у 1917–1921 рр. 

Досягненню поставленої мети підпорядковане вирішення таких основних 

завдань:  

- проаналізувати історіографію та джерельну базу; 
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- з’ясувати питання визначення етнографічної території і кордонів 

України в діяльності Центральної Ради (1917–1918 рр.);  

- висвітлити територіальні проблеми у зовнішньополітичній діяльності 

уряду Української Держави гетьмана П. Скоропадського (1918 р.);  

- показати геополітичні зрушення за часів Директорії УНР (1918–

1920 рр.) які вплинули на формування території та кордонів України. 

Методологічна основа роботи базується на принципах об’єктивності та 

історизму з використанням історико-порівняльного методу, що дає можливість 

відповідно висвітлити процес формування та зміни території та кордонів 

України в період існування різних форм української державності (Центральної 

Ради, гетьманату, Директорії) у 1917–1921 рр. 

Практичне значення роботи полягає насамперед в тому, що 

узагальнений матеріал може бути використаний на заняттях у вузах, коледжах, 

ліцеях та школах. 

Структура роботи складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел і літератури. Обсяг роботи становить 88 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Перед першою світовою війною визначився основний ареал розселення 

українців. У роботі наведено широкий статистичний матеріал щодо розселення 

українців в Російській імперії. Вони становили 88% на Правобережжі 

(Київська, Подільська і Волинська губернії), 80% – на Лівобережжі 

(Полтавська, Чернігівська і Харківська губернії) і 55% від загального числа 

населення на території Херсонської, Катеринославської й Таврійської губерній. 

На 60% з православного українського населення складалася Холмська губернія. 

Геополітична ситуація в Європі ніколи не була надто сприятливою для 

України. Великі західноєвропейські держави, хоч і боялися могутньої 

Російської імперії, але водночас і потребували її як гаранта стабільності на 

Сході, і як джерела сировини та ринку збуту. Тому український національно-

визвольний рух і його домагання суверенітету або не знаходив підтримки, або в 

окремі моменти ненадовго привертав увагу з надією використати його у 

власних інтересах. 

У період Центральної Ради в основному була визначена територія 

української незалежної держави. Поставивши за мету утворення національно-

територіальної автономії у межах українських етнографічних земель, 

Українська Центральна Рада послідовно цього домагалася. Утворена правовим 

шляхом українська автономія у складі Російської держави охоплювала спочатку 

лише 5 губерній, приблизно половину власне української території. З падінням 

російського Тимчасового уряду стало можливим її розширення до 9 губерній. 

Завдяки Брестським мирним угодам до УНР увійшли землі Холмщини і 

Підляшшя, з’явилася можливість розширити її територію та кордони за рахунок 

українських земель на півночі, сході та південному сході.  

Таким чином, протягом 1917–1918 рр. на законодавчому рівні були 

визнані приналежними до УНР майже всі етнічні землі Наддніпрянської 

України. 

У добу Української Держави гетьмана П. Скоропадського було досягнуто 
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найбільших в часи Української революції 1917–1921 рр. успіхів у вирішенні 

територіальних питань. Ставши фактичною правонаступницею УНР, 

Українська Держава прагнула розширитися до меж, визначених попередньою 

владою в законі про адміністративно-територіальний поділ від 6 березня 1918 р. 

Шляхом військових, дипломатичних, політичних, економічних заходів 

українську владу було поширено майже на всі українські етнографічні землі 

Східної України. Розповсюдити її не вдалося лише на невелику частину 

українських етнографічних земель на сході. Це сталося тому, що наступ 

німецько-австрійських та українських військ припинився в середині травня, не 

дійшовши до межі, що визначала в законі українську територію. Із стратегічних 

міркувань на півночі українська влада розповсюдилася на частину білоруських 

земель.  

У складі гетьманської Української Держави було утворено нові 

адміністративно-територіальні одиниці – Холмську губернію та Поліський 

округ. До Чернігівської і Харківської губерній включено нові повіти. Одним з 

найскладніших було питання про вирішення долі Криму. Гетьманський уряд 

домовився, що Крим з’єднується з Україною на правах автономного краю. 

Період Директорії Української Народної Республіки з точки зору змагань 

українського народу за державність та встановлення справедливих кордонів, 

був одним з найбільш скрутних і складних в історії України. Переговори з 

Радянською Росією та спроби встановлення контактів з державами Антанти 

виявилися невдалими. УНР зазнала значних територіальних втрат. Водночас 

цей період був відзначений найпотужнішою позитивною подією – 

проголошенням злуки УНР та ЗУНР і спробою формування Української 

Соборної Держави. І хоч цей акт носив більше символічний характер, він 

залишився в історичній пам’яті українського народу як стратегічна мета на 

майбутнє. 

Формування території сучасної української держави відбувалося ще в 

ході Українських визвольних змагань (1917–1921 рр.). Підводячи їх підсумки, 

історики у більшості акцентують увагу на негативних наслідках, адже Україна 
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не виборола незалежності. Разом з тим 4-річна боротьба українського народу за 

національне визволення явила також потужний позитив. У контексті нашої 

теми період Української революції становив суцільний прорив для української 

нації у вирішенні територіальних питань. Утворена в результаті піднесення 

національно-визвольного руху Українська держава правовим шляхом 

спромоглася визначити свою територію та кордони. 
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